Ketvirtoji Tarptautiné teorinés, matematinés ir taikomosios
kalbotyros olimpiada

Individualiy uzduociy sprendimai

UzZzduotis Nr. 1

Zodziy tvarka — SOV.

Po daiktavardziy naudojamas artikelis ki.

Klausiamuyjy sakiniy pabaigoje naudojamas he.

Subjektiniai ir objektiniai afiksai, prijungiami prie veiksmazodziy:

Subjektas Objektas
1 a. vienaskaita wa- ma-
2 a. vienaskaita ya- ni-
3 a. vienaskaita 0 0
3 a. daugiskaita -pi wicha-

Vartojant juos kartu objektinis prefiksas eina pries subjektinj.

Daiktavardziy skaicius zymimas ne paciy daiktavardziy formomis, o veiksmazodziy afiksais.

tuwa — ir kas, ir kazkas.

Sujungiamosiose konstrukcijose vartojami du jungtukai — ng, ir ¢ha: ng, — abiejy veiksmy
subjektas tas pats; ¢ha — veiksmy subjektai skirtingi (arba: vientisiniy sakiniy dalys su vienartsiais
tariniais jungiami jungtuku Nng, o sudétiniai sakiniai — jungtuku Cha; arba bet kuris panasus
paaiskinimas).

UZdavinys 1.

AS atéjau, ir indénai pasauke lokius.

Zmogus nuzudé tave ir pasauké mane.

Zmogus nuzudé tave, ir jis pasauké mane. (bet kuriuo atveju vertimas | lietuviy kalba toks,
o ar gali zodis ,,jis“ reiksti ta pat] ,,zmogu®, kuris minimas pirmoje dalyje, ar tai butinai
turi buti kazkas kitas, vienareik§miskai pasakyti nejmanoma).

4. Jis nuzudé tave.

el e

UZdavinys 2.
1. Kaq jis nuzudeé? 2. Kas ji nuzudeér
Néra pakankamo pagrindo manyti ir pagristi kitokiy vertimy egzistavimo galimybe.

UzZdavinys 3.

1. lakhota ki hoksita ki ktepi ¢ha matho ki hi
2. yahi ng lakhota ki yakte

3. tuwa wacho he

4. wichasa ki hipi ¢ha tuwa wichakte

Uzduotis: Petr Arkadjev Sprendimas: Aleksandr Piperski
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UZduotis Nr. 2

1. Artikeliai. UZzduotyje pateikti daiktavardziai su artikeliais el (daugiskaita — els) ir la
(daugiskaita — les). Akivaizdu, kad artikeliai atitinkamai Zymi vyriska ir moteriska gimines; tai matyti,
be kita ko ir 1§ zodziy ‘sekéjas’ ir ‘sekéja’ vertimy | katalony kalba).

2. Kirtis. Matosi, kad zenklas ~ dedamas vir$ raidziy, zyminciy balsius e, 0, a, o zenklas ~ —
virs raidziy, zyminc¢iy balsius 1, u. Nagrinédami zodzius, besibaigian¢ius —s, matome, kad kircio
zenklai juose dedami tik vir§ paskutinio ir trecio nuo galo skiemens. I$ to galima padaryti iSvada, kad
tokiuose zodziuose kirtis dazniausiai krenta ant priespaskutinio skiemens (kitais atvejais jis Zymimas).
Likusiuose zodziuose kirtis dazniausiai krenta ant paskutinio skiemens (kitais atvejais jis zymimas).

3. Daugiskaita. Matosi, kad paminéta salygoje galuné -s nepridedama prie zodziy, kuriy
vienaskaitos forma jau baigiasi S. Be to, uzduotyje pateikti Zodziai su daugiskaitos galune —0s.
Suskirstykime visus zodzius | grupes pagal ju giming, paskutinj priebalsj ir daugiskaitos forma:

Paskutinis | Daugiskaitos forma -s (@ po s) Daugiskaitos forma -0s
priebalsis vyriska giminé | moteriska vyriska giminé | moteriska
giumine gimine
-S el cactus la caries el gimnas
el pancrees la trencadis el permis
el vas
-X el apendix la helix el flux
el index el suffix
el teix
-C la fag el contumag
(la sequag) el pedag
(el sequag)

Matosi, jog moteriskos giminés daugiskaitos forma gali turéti tik galtng -s (0 po s). Vyriskos giminés
zodziuose galuné -0s naudojama zodziuose, turinciuose kirt] paskutiniame skiemenyje (tame tarpe,
vienskiemeniuose zodziuose), o =s (0 po s) — visuose kituose zodziuose.

UZdavinys 1.

el bastaix els bastaixos | nesikas
el troleibus els troleibusos | troleibusas
la clos les clos pieva
el iris els iris vaivoryksté
el llag els llagos kilpa
el onix els onixs oniksas
la pelvis les pelvis dubuo
el pis els pisos butas
el o els sequagos | sek¢jas
quag -
les sequags sekéja
el tastaolletes | els tastaolletes | véjavaikis
la xeix les xeixs (raid¢) iksas

Teoriskai iSvedamos formos *la clo ir *el tastaollete blogai atitinka salyga, i$ kurios matosi,
kad kalba eina tik apie daiktavardZius, besibaigiancius raidémis s, X arba ¢. Formos *el sequacos ir
*la sequags taip pat neteisingos, nes matosi, kad Zodziai ‘sekéjas’ ir ‘sekéja’ skitiasi vienaskaitoje tik
artikeliu.

Uzdavinys 2. Zenklai " ir ~ dedami, jei kir¢io vieta Zodyje skiriasi nuo jprastos.

UZdavinys 3. Kai zenkly " ir * néra, kirtis krenta ant prieSpaskutinio skiemens, jeigu zodis
baigiasi S, arba ant paskutinio skiemens (kitais atvejais).
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Uzduotis ir sprendimas: Boris lomdin
UZduotis Nr. 3 (20 tasky)

»Kablelis®, kuris yra kiekvieno zodzio viduryje arba i§ deSinés (ZodZiuose, sudarytuose i$
dviejy zenkly), Zzymi balsi. Rutuliukas vir§ jo zZymi trumpuma (jei rutuliuko néra — balsis ilgas). 1§
zodziy ‘aistra’ ir ,suktl’, turinciy niekur daugiau nepasitaikant] zenkla, galime spresti, kad rasto
kryptis yra i§ kairés i deSing, o ,,retas Zenklas® skaitomas — k. Kiti iy ZodZiy Zenklai — m (paskutinis
priebalsis Zodyje ‘aistra’) ir 1) (odyje ‘sukti’). Zodis ‘turéti’ — vienintelis, prasidedantis m, leidzia
nustatyti zenkla, zymintj n ir t.t. Kiekvienas priebalsis turi savo zenkla, i$skyrus paskutinj m
zodziuose su trumpais balsiais; ypatingas zenklas zymi ir pradinj nulinj priebals;.

UZdavinys 1.

ka:m ,,aistra“ a:c Hgaletie

am sisti ket cam laukti

pipm  ,delta® pobm laikyti dantyse
nobm  ,vesti an »kepti ant ie§mo*
nobm  ,,neaiskiai® pebry  uzkirsti kelig®
nivk ,,sukti mibn ,,turéti

car ,»aptasyti®

Tam, kad galétume transkribuoti Zodzius lotyniskais rasmenimis, reikia nustatyti balsio
pasirinkimo taisykles: kadangi zenklas, zymintis balsi, visur vienodas, balsio kokybe turi nulemti
priebalsiai (ir, turbut, ju kiekis).

Trumpi balsiai Ilgi balsiai
Grupé A Grupée B Grupe A Grupe B

pobm am pipm a:c
nopm cam ka:m
obm

mibn

nivk
pebn) an

carn

Pradiniai priebalsiai skirstomi | grupes taip, kad esant skirtingy grupiy pradiniams
priebalsiams balsio kokybé — kitoms salygoms esant vienodoms — yra skirtinga. Grupei A priklauso
ptiebalsiai p, m, n u 1), grupei B — priebalsiai ¢ ir k, o taip pat nulinis priebalsis. Trumpo balsio
kokybé priklauso tiek nuo pirmo, tiek ir nuo paskutinio priebalsio kokybés: po pradinio A grupés
priebalsio pries paskutini m balsis yra Ob, po pradinio A grupés priebalsio pries paskutinj 1) balsis yra
eb; po pradinio B grupés priebalsio balsis visada yra a, nepriklausomai nuo paskutinio priebalsio
kokybés. Ilgo balsio kokybe nulemia tik pradinio priebalsio grupé (ir nuo paskutinio priebalsio ji
nepriklauso): po grupés A priebalsio skaitomas ib, po grupés B priebalsio — ilgas a.

UZdavinys 2.

kam | ,,(tato) stipinas® ca:m ,,Camas
kak | ,varna® nie:m ,,vardas®
1)ebl) ,»ryskial raudonas‘ mobm ,,tvirtas®

Uzduotis: Sergef Dmitrenko Spendimas: Svetlana Burlak
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UZduotis Nr. 4 (20 tasky)

Uzduotyje yra daiktavardziy ir savybiniy jvardziy. Trys jvardziai pateikti salygoje, ketvirta
(apie ji klausiama Uzdavinyje 2) galima nustatyti:

Sg | Pl
la. | bi | (bu)
2a. |si |su
Visi pateikti uzduotyje zodziy junginiai apibudina kazko (X) priklausimo kazkam (Y) situacija.

Turintysis (Y) nurodomas pirmoje vietoje ir niekaip nezymimas. Tai, kas turima (X), gauna savybinj
sufiksa (-1, -ni, -u), rodantj turin¢iojo asmen; ir skaiciy. Pries §{ sufiksa taip pat gali buati sufiksas 1i,
rodantis, kad nuosavybé nusavinama (t.y. tarp to, kas turima, ir turin¢iojo néra santykio ,,dalis-
visuma”). Be to sufiksams susiduriant i+1 > i:.

Jeigu zodziy junginyje yra du turintieji su skirtingais turimais (pavyzdziui, ftavo sanaug petys),
kiekvienas turimas gauna atitinkamus sufiksus. Jeigu zodziy junginyje yra vieno turimo du turintieji
(‘mano ’, ‘jasu ’), tas turimas gauna aktualiojo savininko, tai yra to, kieno
nenusavinama nuosavybe (dalimi) jis néra, sufiksa.

Tai pavaizduokime lenteléje:

Turintysis Turimas Pavyzdziai
Sg(la,2a) |Y X-(gi)-i bi woi, si bogdoloi

bi mo:ni:, si ja:pi:

bi nakta dilini:, si b’atani: bogdoloni
Sg(3a) Y X-(ni)-ni | ja: xabani, dili tekpuni

b’ata za:pini
si b’atani: bogdoloni

Pl (1a.,2a) Y X-(gi)-u su zd:niu, su ja: wo:niu

UZdavinys 1.

su b’ataniu zd:mini jlsy stnaus pinigai

si tenku bugdini: tavo (tau priklausanti) taburetés koja

si tenkunyi: bugdini tavo (tau priklausancios) taburetés koja

UZdavinys 2.

berniuko $launis b’ata wo:ni

musy Sernas bu naktaniu

mano dukros medis bi azigani mo:mini

UzZdavinys 3.

bi xabai Taip: ‘mano teSmuo’ (pavyzdziui, karvés zodziai pasakoje)
su b’ataniu bugdinini  Taip: ‘priklausanti jusy stnui (pavyzdziui, vistos) koja’
siigi Ne (zodziy junginys mano uodega turi atrodyti taip: si igi:)
UZdavinys 4.

bi tekpui ‘mano oda’ (mano kano dalis)

bi tekpupi: ‘mano oda’ (priklausanti man, pavyzdziui, gyvulio, oda)

Uzduotis ir sprendimas: Borzs lomdin
UZduotis Nr. 5 (20 tasky)

Lengvai nustatomos visy daiktavardziy ir vienintelio veiksmazodzio reik§més. Visy bendriniy
daiktavardziy, Zyminciy zmones, vienaskaita zymima prefiksu m-, daugiskaita — prefiksu va-.

Sakinyje galimos dvi zodziy tvarkos (§ — veiksnys, V — veiksmazodis, DO — tiesioginis
papildinys, IO — netiesioginis papildinys):
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(1) S VDO IO
(2) S VIO DO

Veiksmazodis pirkti turi tokia struktura:

(a/va)(m/va)guli.

Pirmas prefiksas zymi veiksnio skai¢iy (a- — vienaskaita, va- — daugiskaita), antras —
netiesioginio papildinio skaiciy. Tiesioginio papildinio skaicius veiksmazodyje niekaip nezymimas.
Neéra pavyzdziy, kuriuose ir veiksnys, ir netiesioginis papildinys yra daugiskaitoje.

Akivaizdu, kad vienas arba abu prefiksai gali buti praleidziami, bet veikia taisyklé:

(*) Negali buti, kad papildinys veikmazodyje zymimas, o veiksnys — ne.

Jeigu sakinyje zodziy tvarka (1), butinai zymimi ir veiksnys, ir papildinys, jeigu zodziy tvarka
(2), bet kuris prefiksas (arba abu) gali buti praleistas(-i), bet taip, kad veikty taisyklé (*).

Uzdavinys:

Akivaizdu, kad sakiniai (11) — sakinio Motera nupirko alaus Mvangini vertimas. Ji galima
teisingai i§versti $iais keturiais budais:

Mdala amguli ugimbi Mwangi

Mdala amguli Mwangi ugimbi

Mdala aguli Mwangi ugimbi

Mdala guli Mwangi ugimbi

Klaidos:

(11a) — zodziy tvarka (1), bet veikmazodyje nepazymeéti nei veiksnys, nei papildinys.

(12b) — pazymétas tik papildinys, o tai lauzo taisykle (*)

(13c) — zodziy tvarka (1), bet pazymétas tik veiksnys.

Sakiniai (12) — sakinio Kamau nupirko ogkq molintéms vertimas. Ji galima teisingai isversti Siais
keturiais budais:

Kamau avaguli mene vabuya

Kamau avaguli vabuya mene

Kamau aguli vabuya mene

Kamau guli vabuya mene

Klaidos:

(12a) — neteisingai pazymétas kaip veiksnio, taip ir papildinio skaicius.

(12b) — zodziy tvarka (1), bet veiksmazodyje nepazymeéti nei veiksnys, nei papildinys.

(12¢) — pazymeétas tik papildinio skaicius, o tai lauzo taisykle (*). (Galima taip pat paaiskinti
$ia klaida taip: papildinio skaicius niekaip nepazymétas, kas leidziama esant Zzodziy tvarkai (2), bet
neteisingai pazymétas veiksnio skaicius).

Uzdavinys: Olga Fedorova Sprendimas: Aleksandr Berdicevskij
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